

三彩风·故事

【温馨故事】

梅子在报社工作。

那天,一个朋友打来电话,说在报纸上看到梅子写的有关贫困学生的报道,很想帮助这些贫困学生,因为能力有限,他只能资助一个孩子,请梅子哪天方便,给那几个孩子拍拍照,他想从中选一个。

凑巧,梅子回老家,路过那个小山村。她来到村里的小学,按照校长提供的名单,准备为孩子们拍照。

这个偏僻的地方,土地贫瘠,吃水困难,村民们的日子过得很苦,很多人出去打工了,他们的孩子成了留守儿童。

这些孩子对梅子手中的数码相机非常好奇。他们轮番出现在镜头里,身上的衣服、鞋子和书包大都又脏又旧,任谁看了都会心酸。

这时,那个叫朵朵的小女孩儿,本来已经站好了准备拍照,却忽然冲梅子摆手:“阿姨,请等我几分钟!”

话音刚落,小女孩儿飞奔着跑远了。片刻,她拿着什么东西跑回来,转身进了屋里。等朵朵出来时,梅子眼前一亮:朵朵穿了一件红格子衬衣,衬衣因为有些肥大,只好扎到裤

子里;她的肩膀上,挎着一个崭新的书包。看到梅子还没按快门,朵朵又伸出手,迅速弄了弄额前的头发,脸上露出甜美的笑容,低声问旁边的女伴儿:“你瞧,我这样好看吗?”

也许出于妒忌,女伴儿撇着小嘴说:“臭美!又把别人的衣服穿出来显摆!”原来,那衬衣是朵朵从邻居家借的,所以不合体。至于书包,是两年前妈妈回家时送给朵朵的生日礼物,她一直没舍得用。

梅子怀着复杂的心情,为孩子们拍好照片。她有点儿担心,和别的孩子相比,朵朵这样“光鲜”的形象,会不会第一个被淘汰?

出乎梅子意料的是,当她把这组冲洗好的照片,放在朋友的办公桌上时,他居然毫不犹豫地指着朵朵的照片说:“我就资助她,每年为她提供学费和生活费,一直到她大学毕业。”

梅子忍不住追问:“你为什么选朵朵?”

朋友说:“你看,在那样的生活环境中,朵朵爱笑又爱美,这是多么难得呀!其实命运不会一直亏待谁,只要能够保持良好的心态,总有一天,生活会对他微笑,会因为他而变得美好。”

我好看吗

□张军霞



绘图 雅琦

【凡人故事】

黑蛋

□侯松仁

我梦见黑蛋了。黑蛋哆哆嗦嗦地向我跑来,喊:“哥,我好冷……”

第二天醒来,我想我怎么会梦见黑蛋呢?黑蛋不是死了十多年了吗?我突然想起,阴历十月一就要到了,黑蛋这是托梦向我要寒衣呢。

关于黑蛋的记忆全部鲜活起来。

我的老家在豫西一个不起眼的小山村,黑蛋比我小三岁。小时候,我俩一块放牛,一块割草,一块摘野果,田野里留下了我们的脚印。是黑蛋陪我度过了一段幸福的童年时光,令我终生难忘。

后来,我考入县级高中,而黑蛋因家境贫寒,母亲精神不正常,不得不挑起生活的重担。就这样,我俩分道扬镳,他努力养家,我努力学习。

黑蛋很能干,起早贪黑,把牛养得膘肥体壮,把庄稼地收拾得有模有样。每当我周末回家,他都要跑到我家,告诉我他会努力改变家里的境况,让母亲不再受苦。

再后来,我参军了,走的那天黑蛋没来送我,我始终认为他不是不想送我,而是舍不得我去那么远的地方,他不想让我看到他流泪。

我这一走,就是十多年。2003年,我收到家里的来信,信里说黑蛋死了。我眼前一片漆黑,不相信壮如牛的黑蛋说没就没了。我打电话回家询问,家人告诉我,黑蛋是吃了有毒的狗肉死的。原来村里当时闹鼠灾,有人投放老鼠药,老鼠吃了药后被狗吃了,狗被毒死了,黑蛋吃了狗肉也被毒死了。

后来,我有了孩子,母亲到我部队所在地的家帮我带孩子。母亲说:黑蛋好强,没日没夜地干活,但家里的光景还是不如别人家好,看到同龄人都娶妻生子了,他闷闷不乐,最后得了抑郁症,也不干农活了,饿的时候,不管死的活的东西他都吃,才有了这样的悲剧。

2008年,我回乡拜祖。当我准备离开时,村里的几个老者拦住我说:“黑蛋的父母都不在了,他的骨灰还没弄回来,你有车,方便,不能到县殡仪馆把黑蛋的骨灰弄回来。”原来,黑蛋的骨灰至今还未被领回,仍孤零零地在殡仪馆里。

但是,我跑到殡仪馆,问谁谁都不知道黑蛋的骨灰在哪儿。问了两天,毫无进展,我只好无功而返。我感到悲凉,不知道黑蛋的骨灰在什么地方,更不知道他魂归何处。

【可乐故事】

物有所值

□李青春

周日,我陪妻子去逛街。当我们路过一家手机专卖店时,她听到广播里宣传新款手机上市,便拉我进去看看。妻子这一看不要紧,逼我掏钱给她买了一部最先进的智能手机。

在回家的路上,妻子一直摆弄那部手机,等到我们到家时,手机已没电了。妻子累了,把手机放在桌上,就去卧室休息了。

我从包装盒里拿出充电器,给手机充电。两个小时后,手机充好了电,我顺手把它放在阳台上,然后躺在沙发上睡着了。

不知过了多久,妻子突然把我弄醒,兴奋地说:“你快起来看看,这部手机太物有所值了!”我疑惑地问:“怎么了?”妻子美滋滋地说:“我没想到它是太阳能充电的,销售员也没告诉咱们。”

“好客”之人

□任予迪

小张是个吝啬鬼,大家经常在一起喝酒,他从来没有请过大家一次。这小子,工资不少拿,还写点儿豆腐块文章挣外快,怎么请大家喝一次酒那么难呢?

前几天,大刘走进办公室,兴冲冲地举着一张汇款单嚷道:“这是小张的汇款单,整整220元。以前小张接到汇款单总是一个人偷着乐,独乐乐不如众乐乐,大家一起帮他庆祝怎么样?就到对面的餐馆,咱们帮小张把这张汇款单报销了吧。”

“好。”我和老赵一致同意。

小张不好推脱,只好答应。

晚上,我、老赵、大刘和小张来到餐馆,小张点了几个菜,我们就喝了起来。酒足饭饱,我们起身告辞。小张醉醺醺地说:“喝酒的事,我小张从来不丢人。下次你们想喝酒,给我打电话,记着都带上老婆。”我们起哄:“好。”然后各自回家。

正好大刘跟我同路,我感叹道:“小张这小气鬼怎么今天这么豪爽,不会喝多了吧?竟然让我们下次都带上老婆,真是好客啊!”

大刘哈哈大笑道:“他那鬼心思我还不清楚!今天咱们喝了四箱啤酒,要是都带着老婆,谁还敢喝呀,吃些菜和饭就完了。”